
Κανονικές Μορφές





Ανωμαλία ΕΓΓΡΑΦΗΣ

Κατά την εισαγωγή νέου μαθήματος θα πρέπει να γίνει assign και σε 
κάποιο φοιτητή για να είναι έγκυρη η πλειάδα.

StudentID StudentName CourseID CourseName

101 Alice 100 C

102 Bob 150 C++

252 Java



Ανωμαλία ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Κατά την ενημέρωση του ονόματος ενός μαθήματος, πχ C -> Python,  
θα πρέπει να ελεγχθούν και ενημερωθούν όλες οι σχετικές πλειάδες. Σε 
περίπτωση που κάπου αποτύχει η ενημέρωση, θα έχουμε ασυνέπεια 
στον πίνακα.

StudentID StudentName CourseID CourseName

101 Alice 100 C → Python

102 Bob 150 C++

103 Carol 100 C → Python



Ανωμαλία ΔΙΑΓΡΑΦΗΣ

Κατά την διαγραφή κάποιου φοιτητή θα χρειαστεί να σβηστεί και το 
αντίστοιχο μάθημα στην πλειάδα, αυτό μπορεί να οδηγήσει στο να 
χαθεί από την βάση κάποιο μάθημα. Στην περίπτωση διαγραφής της 
Alice θα χαθεί το μάθημα 100.

StudentID StudentName CourseID CourseName

101 Alice 100 C

101 Alice 150 C++

102 Bob 150 C++



Πλήρης vs Μερική Συναρτησιακή Εξάρτηση 
Όταν κάποιο υποσύνολο του αριστερού μέρος μιας ΣΕ, μπορεί να 

προσδιορίσει συναρτησιακά το δεξιό, τότε μιλάμε για μια μερική ΣΕ, αλλιώς είναι 
πλήρης.
  
- Εστω R = {A,B,C,D} και σύνολα εξαρτήσεων F={ABC→D} και P={AC→B, A→D, 
D→B}.  
● Πλήρης (Full): Στην περίπτωση που έχουμε την F, η ABC→D είναι πλήρης, 

διότι το D είναι εξαρτώμενο από το ABC αποκλειστικά και δεν μπορεί να 
αντικαταστήσει το ABC κανένα υποσύνολο του AB,AC,A κλπ.

● Μερική (Partial): Στην περίπτωση που έχουμε την P, η AC→B είναι μερική, 
διότι η κλειστότητα του Α είναι  {A+}=ADB. Αυτό σημαίνει ότι το Α από 
μόνο του μπορεί να προσδιορίσει το B και δεν χρειάζεται και το C.





1NF (Πρώτη Κανονική Μορφή):
● Κάθε πεδίο περιέχει ατομικές τιμές (όχι σύνθετες, όχι πολλαπλές). 

○ πχ: σε μια στήλη: Integer, String
○ πχ: στην στήλη Τηλέφωνο να έχει 2 Integers

● Δεν υπάρχουν επαναλαμβανόμενα γνωρίσματα σε μια πλειαδα. (Τηλ1, Τηλ2)
● Δεν υπάρχουν επαναλαμβανόμενες πλειάδες.

2NF (Δεύτερη Κανονική Μορφή):
● Είναι σε 1NF και δεν έχουμε μερικές ΣΕ.
● Κάθε γνώρισμα που δεν είναι μέρος ενός υποψηφίου κλειδιού εξαρτάται 

συναρτησιακά απο ολόκληρο το κλειδί και όχι από μέρος του.  ΣΕ της μορφής: 
Πρωτεύον γνώρισμα -> Μη πρωτεύον παραβιάζουν την 2NF. 
(Πρωτεύον γνώρισμα είναι αυτό που συμμετέχει σε υποψηφιο κλειδί αλλά δεν 
αποτελεί μόνο του υποψήφιο κλειδί)



1NF παράδειγμα





2NF παράδειγμα





3NF (Τρίτη Κανονική Μορφή):
Είναι σε 2NF και δεν υπάρχουν μεταβατικές εξαρτήσεις.
● Δεν είναι μεταβατική όταν: Για μια Χ→Υ, δεν υπάρχει Z τ.ω. Χ→Ζ 

και Ζ→Υ. 
● Δεν υπάρχουν ΣΕ της μορφής Μη-πρωτεύον → Μη-πρωτεύον.

BCNF (Κανονική Μορφή Boyce-Codd):
● Είναι σε 3NF και όλες οι ΣΕ ειναι ή τετριμμένες ή το αριστερό 

μέλος είναι υποψήφιο κλειδί.



3NF παράδειγμα



BCNF παράδειγμα 1





BCNF παράδειγμα 2





Sum up
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